

2020年广西壮族自治区普通高等学校招生艺术类专业
全区统一考试

播音主持类专业 考试大纲与说明

广西壮族自治区招生考试院编印

2019年7月31日

前 言

《广西壮族自治区普通高等学校招生艺术类专业全区统一考试(以下简称艺术统考)播音主持类专业考试大纲与说明》(以下简称《播音主持考试大纲与说明》),是为指导我区播音主持类专业考试而编撰的。

艺术统考播音主持类专业考试是普通高考的重要组成部分,它是一种选拔性考试,主要目的是检测考生是否具有学习播音主持类专业的潜能并区分优劣,进而确认艺术类考生的资格,以便高等艺术院校及高等院校艺术专业选拔、录取播音主持艺术类人才。

我区自 1996 年开始实行艺术统考,对考试的内容、形式和评分方法、评分标准做出了统一的要求和规定。二十年来,不仅艺术统考考试类别有所增加,考试的具体实施细则也在实践中不断得以完善,日趋标准化、规范化、科学化。艺术统考成绩在区属院校的艺术同类专业中通用,改变了考生报多校疲于奔波多校考试,耗费时间、精力、财力的状况,有利于合理利用艺术类生源,提高艺术类专业新生的整体质量。

这本《播音主持考试大纲与说明》是专业考试命题的主要依据,也是考生备考的指导性资料,它简要地介绍了各专业的特点,并按照标准化考试的基本原则,阐明考试的目的,制定考试的标准,公布考试的范围,规定考试的内容与形式,并列举了必要的例题,便于有关教师和广大考生了解播音主持类专业考试考什么和怎么考,帮助他们减少学习、训练和应试的盲目性。

多年来，我们运用理论联系实际的方法，对参加艺术统考后的高校艺术类新生的专业素质进行分析研究，并以此指导我们施考。播音主持类专业考试必须遵循艺术教育的规律，把握播音主持类专业教育的特殊性，突出专业性，重点考查考生的艺术素质和基本技能。

实行艺术统考后，广西招生考试院成立“广西普通高等学校招生艺术考试专家组”，专家组的成员均从区属有关院校聘请，专家组成员思想作风好、工作责任心强，他们从事多年艺术教育工作，有较高的专业水平和较丰富的播音主持考评经验，在我区普通高校和艺术界有一定的代表性，具有副教授以上专业职称。有了“专家组”的努力工作，播音主持类专业考试就有了更高的信度和效度。

随着艺术教育不断地变化和发展，我们将及时修订完善，我们也诚恳地希望得到从事播音主持教育的教师、专家和广大考生的指正。

广西壮族自治区招生考试院

2019年7月31日

目 录

第一章	培养目标.....	1
第二章	考试科目与考试形式.....	1
第三章	考试内容与要求.....	2
第四章	各科目参考样卷.....	4

第一章 培养目标

本专业培养具备播音主持艺术专业知识、广播电视新闻传播知识、语言文学、美学等多学科知识与能力，能在广播电视台等媒体单位及其他单位从事广播电视节目播音与主持、策划、编辑及有声语言传播等工作的复合型高级专门人才。

第二章 考试科目与考试形式

一、考试科目及分值：

播音主持类专业考试共计 3 个科目：

1. 第一科目：综合专业素质（指定新闻稿件、指定即兴评述话题）满分为 100 分。

2. 第二科目：普通话语音，（自备文学稿件、指定文学稿件），卷面满分为 100 分。

3. 第三科目：才艺展示（外形、身高、及才艺），满分为 100 分。

每科满分为 100，总成绩根据各科权重系数（综合专业素质 1.5、普通话语音 1.0、才艺展示 0.5）折合为 300 分。

二、考试形式

面试，考生考试时不允许化妆。

第三章 考试内容与要求

一、综合专业素质

由考生根据现场抽取考试题目内容并进行播读和进行即兴评述。(限时4分钟以内)

此项考试旨在了解并考核考生在有文字凭借的情况下的语句分析感受能力、用气发声及口腔控制能力。了解并考核考生在没有文字凭借情况下的临场应变能力；对问题的分析、理解、判断能力；逻辑思维能力；语言组织及表达能力。

二、普通话语音

(一) 自备稿件：内容体裁为文学作品，要求考生脱稿朗诵(限时2分钟内)。此项考试旨在考察考生的普通话语音状况以及在充分准备的情况下语言表达所能达到的最好水平。

(二) 指定稿件(限时1分钟内)：内容为指定文学作品。考生将抽到的题目交由考官，并按考官指定的试题内容进行朗诵。此项考试旨在考察考生的语音基础以及在短时间内对文学作品的理解，以及考生的感受能力、口头表达能力。

普通话语音考试要求考生在文学作品朗诵过程中，声音洪亮、发音准确、吐字清晰、语调自然、表达流畅、声情并茂，并能较为熟练地运用表达技巧进行表达。

三、才艺展示

除朗诵、台词以外的艺术表现形式，包括：器乐、声乐、舞蹈、戏剧、曲艺等形式均可。声乐项目不允许带伴奏，清唱即可，舞蹈项目由考场提供 CD 播放机。（限时 2 分钟内）

此项考试主要考察考生的外形条件，以及考生除播音主持专业素质以外是否还具备其他相关的艺术素质及特长。

第四章 各科目参考样卷

广西壮族自治区普通高等学校招生艺术类专业全区统一考试

综合专业素质 试题（参考样卷）

（播音主持类）

一、指定新闻稿件（限时 1 分钟内）

《央广新闻》报道，“神舟八号”目前已在酒泉准备就绪，有望于明天择机升空。升空后，“神舟八号”将与“天宫一号”进行首次交会对接。成功后，两者将以“组合体”的形式在太空中飞行。这次交会对接任务从整个飞控来看，技术难度很大，控制的风险也很高。首先就是多目标来控制，以往是控制一个目标，而这次不同是控制两个目标，两个目标飞行器要完成交会对接必须要严丝合缝的来进行控制和测量，对飞控中心就提出了很高的要求。

二、指定即兴评述话题（限时 3 分钟内）

新闻：一对小夫妻日前状告一家英语培训中心“消费欺诈”：这个机构有的老师来自巴基斯坦、意大利、匈牙利、爱尔兰等地，部分并非英语母语国家。而有的老师只是国外留学生，并不具有教学资质。

请你根据这段新闻提炼观点，进行评述。

普通话语音 试题（参考样卷）

（播音主持类）

一、自备文学稿件（限时 2 分钟内）

二、指定文学稿件（限时 1 分钟内）

湖的余势束成一条小港，缓缓地不声不响地流过别墅的门前。门前有一条小石桥，桥那边尽是田亩。这边沿岸一带，相间地栽着桃树和柳树，春来当有一番热闹的梦。别墅外面缭绕着短短的竹篱，篱外是小小的路。里边一座向南的楼，背后便倚着山。西边是三间平屋，我便住在这里。院子里有两块草地，上面随便放着两三块石头。另外的隙地上，或罗列着盆栽，或种蒔着花草。篱边还有几株枝干蟠曲的大树，有一株几乎要伸到水里去了。